

2022~2023学年下学期第二次阶段性考试·高二语文试题

参考答案、提示及评分细则

1. B(“‘宫殿’……它已经成为现代最高层次文明的载体和象征”偷换概念,材料一“现代城市是当前最高层次文明的载体和象征,却已被演绎为用塑料、金属和玻璃搭建的宫殿”说的是“现代城市”,“宫殿”并不是当前最高层次文明的载体和象征。)
2. A(“是为了说明东西方哲人的智慧、人类的进步均来源于荒野”错误,材料一原文“东西方哲人的深邃思考和智慧大多来源于荒野”说的是“大多来源于荒野”。)
3. B(材料二建设理念:用适应的智慧,就地化解矛盾;将水作为财,就地蓄留、消化旱涝问题。B.“加固大堤来治理水患,形成了地上河”不能就地彻底解决水患,存在转嫁异地的风险,不符合材料二建设理念。)
4. 材料一以哈尔滨群力湿地公园为例,说明作为原生自然的城市荒野在现代文明中已经非常稀少;(2分)材料二以哈尔滨群力湿地公园为例,详细地介绍海绵系统设计策略及其对城市发展的贡献。(2分)
5. ①可以改造为优美的游憩场所,提供多种生态体验;②改造时要依照自然规律,注重其审美启智功能。(每点2分,其他答案言之成理即可)
6. C(“表明他们深受父亲言传身教的影响,以父亲为榜样,在言行中模仿父亲”错,孩子们互指对方像父亲,语气中含着否定的意味,且从下文阿宣、阿舒互相推诿,不愿意干出一番事业,留名后世,表明他们并未深受父亲影响,以父亲为榜样。)
7. B(“善解人意”错,根据原文“二十年前,在镇北将军的帐幕里,和这个黑而且丑的面孔是同事,这个人非常会说话,会钻营,成天和这个那个忙着什么,从来不见他发过火”,不能体现其“善解人意”。)
8. ①在消息不明时,陶渊明反复思索,彻夜难眠,天亮后在院中徘徊,询问家人来自京城的消息;②在确定刘寄奴篡位后,陶渊明训诫后辈要做出一番事业,留得身后名,并连夜创作了《述酒》等诗篇,为后世“留一点教训”。(每点3分)
9. 第一问:相同点:陶渊明隐居田园,清贫自守,关心农事,喜爱饮酒。(2分)不同点:在《饮酒(其五)》等诗文中,陶渊明一心远离官场,不关心政治;在本文中,陶渊明忧心国事,关注政治,表现出强烈的爱国情怀。(2分)
- 第二问:文章写作于抗日战争期间,当时中国正遭受日本侵略,饱受着战争之苦,将陶渊明塑造成一个为国忧虑的爱国者,目的在于激发国民的抗争精神和爱国情怀。(2分)
10. B(原文标点为:武王至殷郊,系墮。_五人御于前,莫肯之为,曰:“吾所以事君者,非系也。”武王左释白羽,右释黄钺,勉而自为系。)
11. D(两个“因”都是承袭的意思。)
12. D(“激励那些远离君主的人能够为君主竭尽智慧,以成就霸业”不是赵衰的建议。)
13. (1)秦国地处戎夷所居的僻陋之地,凡事应由担任那一职务的人去执行,每一个人从事他们所负责的事,这样,仍担心被诸侯国耻笑。(“服”,“人事其事”中第一个“事”,被动句各1分,句意1分)
(2)晋文公将要伐邺,赵衰提出了用以战胜邺的办法,晋文公采用了他的意见,果然获胜。返回后,晋文公将要对赵衰进行赏赐。(“所以”“果”“还”各1分,句意1分)
14. 赵衰向晋文公提出“胜邺之术”,晋文公得胜之后要奖赏赵衰,赵衰认为不应当奖赏他,计策是郤子虎提出的,应该奖赏郤子虎。(2分)赵衰行事“中理”“当义”,体现了“不苟”。(1分)
15. B(颔联,诗人想象这燕子是往年在故乡同室而居的燕子,还能认识旧主人,如今燕子远远而来,看望诗人。并非燕子对诗人态度今昔不同,也不能反映诗人不同的遭遇。)
16. ①诗人寓情于物,把“身世无穷之感”寄托于燕子,通过对燕子的描绘来抒发情感。②诗中的燕子极富人情味,认得故园旧主,不嫌诗人零落漂泊远来相看,临别“暂语”,让诗人沾巾,诗歌借燕子对诗人的同情,表达了诗人漂泊无依的感伤。③燕子“处处巢居室”,与诗人自己漂泊不定情形相似,诗歌通过写燕子居无定所

反映诗人的身世飘零。(每点 2 分)

17. (1)事不目见耳闻 而臆断其有无
(2)落木千山天远大 澄江一道月分明
(3)酌酒以自宽 举杯断绝歌《路难》

18. ①无可奈何 ②不约而同 ③油然而生(每处 1 分)

19. 我们透过一个沙丘的夹缝看到了一片泛绿的树梢头,(1分)它从不远处的峡谷隐隐露出,(1分)犹如绿岛点缀其间,(1分)这真是别有天地。(1分)

20. ①就不一定是好事了 ②干燥剂是什么成分呢 ③干燥剂是必不可少的(每处 2 分,意对即可)

21. 正是生石灰的这种特性决定了它可以被用作干燥剂,其吸水量可达自身重量 30%以上。“因为……决定了”句式杂糅,应删去“因为”;“超过……以上”语意重复,将“超过”改为“可达”,或删去“以上”。改对一处给 2 分,改对两处给 4 分)

22. A(②与前文衔接最紧密,据此可排除 CD。“对”是来回答“吸收掉多余的水分不就可以了吗”,所以①应排在④后面。)

23.【参考立意】①逐梦之路,就是挑战之路,要敢于“挑战不可能”;②在选择人生目标时,要立足自我的条件,扬长避短,更有利实现梦想;③在追梦路上,既需要在“挑战不可能”中磨炼意志,锻炼能力,也需要有“扬长避短”的智慧。

参照 2022 年高考作文评分标准。

文言文参考译文:

贤德的人做事,即使地位尊贵也不随意行事,即使其意见被君主采纳,他也不阿谀奉承,一定要合于理然后才行动,一定要合于义然后才去做,这是忠臣的操行。这是贤明君主所喜欢的,不肖君主即使不喜欢,也并不厌恶忠臣这一名声。君主即使不好,他喜欢忠臣这一名声与贤明君主是一样的,只是做起来与贤明君主有区别罢了。有区别,所以功名、祸福也有区别。
有区别,所以伍子胥被吴王阖闾所喜欢而为吴王夫差所厌恶,比干活着时被殷纣所厌恶,死后却被周朝称赞。

武王率军伐纣,到殷商郊外,袜带掉了下来。当时有五个辅佐大臣在身边,但没有谁肯去替他系上袜带,说:“我们是来辅佐国君的,不是来帮他系袜带的。”武王左手放下白羽旗,右手放下黄钺,自己费力地把带子系上。孔子听到这件事后说:“这五个人之所以成为君王的辅佐,原因就在这里,这也是不肖君主所不安的。”所以天子有时不能战胜小民,拥有天下者有时不能战胜只有千辆兵车的诸侯国。

秦缪公任命百里奚为相,晋国派遣叔虎、齐国派遣东郭蹇到秦国,公孙枝请求会见他们。缪公说:“请求会见客人,是你的份内之事吗?”回答说:“
不是。”“是相国百里奚派你去的吗?”回答说:“不是。”缪公说:“既然这样,你做的事不是你份内的事。秦国地处戎夷所居的僻陋之地,凡事应由担任那一职务的人去执行,每一个人从事他们所负责的事,这样,仍担心被诸侯国耻笑。现在你做的不是你应做的事,退下去,我将评判你的罪过。”公孙枝出来向百里奚陈说其情况。百里奚请求缪公赦公孙枝的罪。缪公回答说:“这事你也听到了吗?公孙枝如果没有罪又有什么要请求的?如果有了罪请求又有什么用?”百里奚回来后,谢绝了公孙枝的请求。公孙枝离开百里奚处,自己向街市上的人陈说原委。百里奚命令官吏对公孙枝论罪行罚。确定职分管理官吏,这是古人实行法治的方法。现在缪公向往它,他称霸西戎,难道不应该吗?

晋文公将要伐郑,赵衰提出了用以战胜郑的办法,晋文公采用了他的意见,果然获胜。返回后,晋文公将要对赵衰进行赏赐。赵衰说:“您是要赏赐根本呢?还是赏赐末节呢?赏赐末节,那么乘车打仗的将士就该受赏,赏赐根本,那我的意见是从郤子虎那儿听来的。”文公召郤子虎来说:“赵衰提出了战胜郑的办法,现在已战胜郑,将要进行赏赐,他说:‘他的意见是从你那里听来的,请求奖赏你。’”子虎说:“提建议容易,实行起来很难。我只是讲讲罢了。”文公说:“你不要推辞。”郤子虎不敢坚决推辞,最终接受了赏赐。凡是奖赏希望范围越大越好,范围大,那就有很多人来帮助。如今郤子虎并不是亲自向文公提建议的人,而奖赏仍有他,这就是使疏远的人能尽力为君的原因。晋文公逃亡在外很久了,归国后承袭了大乱以后的局面,但仍能成就霸业,大概就是这个原因吧?